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Беручи до уваги складний історичний процес переходу від 
колективної власності до приватної, відсутності ринку землі (відповідно 
і малих водних об’єктів), а також складний процес розпаювання 
колгоспних земель в басейнах річок Совиця Кіцманська та Совиця 
Ставчанська ми вважаємо, що в договорі оренди водного об’єкта (земель 
водного фонду) повинні зазначатись істотні умовами формування меж 
ПЗС і водного об’єкту. До даного договору потрібно також вносити 
вимоги щодо охорони земель водного фонду, проведення протизсувних 
заходів, розчищення берегів водних об’єктів та інше. Подібні охоронні 
заходи, на нашу думку, мають бути розроблені вченими-геологами й 
враховувати особливість ґрунту земель водного фонду та екомережі в 
цілому. 

Список використаних джерел: 
1. Вишневський В.І. Річки і водойми України. Стан і використання / В.І. 
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2. Водна Рамкова Директива ЄС 2000/60/ЕС. Основні терміни та їх 

визначення [Книга]. – К.: 2006. – 240 с. 
3. Закон України «Про внесення змін до Водного і Земельного кодексів 

України щодо прибережних захисних смуг» 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2740-17#Text  

4. Земельний кодекс України https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2768-
14#Text  

5. Костишин М.Д. Водний фонд Чернівецької області [Книга] / 
Костишин М.Д, Юсько О.В., Лосік І.І.  – Чернівці, 2006. – 64 с. 
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Туризм сьогодні перетворився в одну з міжнародних 

брендових категорій. Багато розвинутих країн поступово 
перетворюють туризм в основну рушійну силу соціально-
економічного прогресу за допомогою створення робочих місць і 
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інфраструктури. За останні шістдесят років туризм суттєво 
диверсифікувався, перетворившись в один із найбільш швидко 
зростаючих секторів економік світу. Наше дослідження стосується 
характеристики міжнародної туристичної активності в межах 
Чорногорії. 

Чорногорія розташована на узбережжі Адріатичного моря, 
що надає їй значний туристичний потенціал. У межах туристичного 
регіону Чорногорія входить до складу Південної Європи (за 
метолодогією UNWTO).  

Її туристична привабливість базується на багатстві 
природних пейзажів, включаючи гори, море, озера та річки, що 
приваблює сюди поціновувачів активного відпочинку та просто 
любителів природи. У країні є багато історичних пам'яток, таких як 
старовинні міста, церкви та замки (Монастир Острог, острів Госпа 
од Шкрпела, Цитадель в Будві тд.), які привертають культурних 
туристів. 

Країн активно формує якісну туристичну інфраструктуру, 
започатковуючи діяльність сучасних готелів, ресторанів, 
розважальних закладів та інших послуг для відпочиваючих. 

Загалом, Чорногорія приваблює як активних мандрівників, 
шукачів культурного досвіду, так і тих, хто хоче просто відпочити 
від міської суєти та насолодитися природою і спокоєм. 

В основі нашої оцінки туристичної активносіт Чорногорії є 
туристичні потоки.  

Туристичний потік – це форма взаємодії між місцем 
призначення, де є пропозиція (туристична привабливість, 
атрактивність тощо) і місце відправлення, де існує попит чи дефіцит 
подібних послуг і товарів. Можна побудувати цілком об’єктивні 
моделі туристичних потоків, оскільки вони формуються за певними 
правилами [1, с. 45]. Динаміка туристичних прибуттів до Чорногорії 
у ХХІ столітті відображається таким чином: у 2019 р. до Чорногорії 
прибуло 2,5 млн міжнародних туристів, у 2020 р., в розпал пандемії 
COVID-19, туристичні потоки зменшились до 0,35 млн міжнародних 
туристів, у 2021 р. туристичні прибуття відновилися і становили 
1,5 млн міжнародних туристичних прибуттів, що складає 62% в 
порівнянні з 2019 роком. У 2022 р. відновлення туристичних 
прибутків до 2 млн туристичних прибуттів, що лише на 14% менше, 
порівняно з 2019 роком. 



145 

Також ми прорахували, яка частка міжнародних туристів від 
загальноєвропейського показника відвідувала Чорногорію: 2019 р – 
0,34 %, 2020 р. ‒ 1,46 %, 2021 р – 0,52 %, 2022 р. – 0,34 %. Такі 
показники підтверджують, що поки що Чорногорія не є надзвичайно 
привабливим туристичним напрямком для міжнародних туристів. 

Згідно з «Міжнародними рекомендаціями з статистики 
туризму», 2008, під туристичними витратами розуміють суми, 
витрачені на придбання споживчих товарів та послуг, а також інших 
цінностей для особистого використання або передачі іншим особам 
при підготовці до туристичних поїздок та в їх ході [1, с 48]. В них 
включаються видатки, що оплачуються самими туристами, а також 
видатки, що оплачуються або відшкодовуються іншими особами. 

Основні цифрові показники динаміки туристичних доходів 
Чорногорії в 2019-2022 рр. були наступними. У 2019 р. туристичні 
доходи Чорногорії складали 1,2 млрд доларів США. У 2020 р., 
природньо, в рік активної та неадаптованої пандемії COVID-19, 
туристичні доходи мінімізувалися до 0,2 млрд доларів США. У 2021 
р. туристичні доходи трохи відновилися і становили 0,9 млрд. 
доларів США. У 2022 р. показники доходів складали 1,1 млрд 
доларів США, що лише на 9,7 % нижче у порівняні з 2019 роком. 

Ці цифри відображають ту складну ситуацію, з якою 
зіткнулася туристична галузь Чорногорії в XXI столітті, внаслідок 
впливу різних чинників, зокрема пандемії. 

Впродовж 2019-2022 рр. частка Чорногорії в туристичних 
доходах Європейського туристичного регіону коливалася від 0,21% 
до 2,74%, що також підтверджує висновки, які ми наводили вище. 

На основі згаданих показників є можливість прорахувати 
навантаженість на територію Чорногорії внаслідок міжнародної 
туристичної активності.  

Так, навантаженість в розрахунку на 1000 км2 площі складала 
181,9 тис осіб в 2019 р., 25,4 тис. осіб в 2020 р., 112,5 тис. осіб в 2021 р. 
та 147,5 тис осіб в 2022 р. Дані показники свідчать про суттєву 
туристичну орієнтацію країни і значне навантаження на територію. 

Розрахункові показники навантаженості на число мешканців 
в Чорногорії складали 4 тис турприбуттів в 2019 р., 0,6 тис. – в 2020 
р., 2,5 тис. – в 2021 р. та 3,3 тис. – в 2022 р. Ці показники також 
підтверджують туристичну орієнтацію країни та формування 
стратегії привабливості міжнародних туристичних потоків. 

Чорногорія, як приваблива туристична дестинація на 
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узбережжі Адріатичного моря, має свої особливості у розміщенні 
міжнародних туристів та характеристиці готельного господарства. 

Чорногорія має широкий спектр готельного житла, від 
розкішних п’ятизіркових готелів на узбережжі до бюджетних 
готелів і приватних апартаментів. Багато з них працюють за 
сезонним принципом, зазвичай з травня по вересень. У позасезонний 
період готелі обмежують свій функціонал та сервісні послуги. 

Останніми роками готельна інфраструктура в Чорногорії 
активно розвивалась, з’явилися нові готелі і гостьові будинки 
відповідно до попиту та стандартів міжнародних туристів. Окрім 
традиційних готелів, популярні альтернативні варіанти, такі як 
оренда житла через Airbnb або приватні гостьові будинки, особливо 
в місцях поза масовими туристичними маршрутами. 

На організацію міжнародного туристичного обслуговування 
також впливають певні специфічні риси щодо організації 
міжнародного туризму Чорногорії.  

При в’їзді до Чорногорії та виїзді з неї можуть бути застосовані 
митні обмеження, зокрема щодо ввезення товарів та продуктів 
харчування (м'ясні та молочні продукти, алкоголь, тютюн). 

Мовний бар’єр може становити виклик для деяких туристів, 
оскільки мовою комунікації в Чорногорії є чорногорська 
(монтенегринська). Однак багато місцевих жителів, особливо в 
туристичних районах, володіють англійською мовою. 

Особлива увага приділяється збереженню природи і 
екологічно чистому туризму, що робить Чорногорію привабливою 
для тих, хто прагне екологічно збалансованого відпочинку. 

В підсумку варто відзначити, що Чорногорія сьогодні 
утверджується як успішна дестинація в міжнародному туризмі. Вже 
сьогодні країна відзначається високим навантаженням від туризму 
на місцеві ресурси та місцеве населення, що може означати 
підтримку країною політики туристичноорієнтованої.  
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Розвиток відновлювальної енергетики став важливим 

пріоритетом для багатьох країн, включаючи Європейський Союз та 
асоційовані з ним країни, такі як Україна. Цей напрямок енергетики 
набуває все більшої ваги завдяки своїм перевагам: він дозволяє 
зменшити залежність від традиційних джерел енергії, знижує 
викиди парникових газів та інші негативні впливи на довкілля, а 
також стимулює інновації та розвиток нових технологій. 

Одним із найбільш перспективних напрямків у сфері 
відновлювальної енергетики є геліоенергетика, яка ґрунтується на 
використанні сонячної радіації. Цей метод енергопостачання 
надзвичайно важливий у зв'язку зі зростанням викликів, пов'язаних 
із зміною клімату та необхідністю переходу до екологічно чистих 
джерел енергії. 

Проте ефективність геліоенергетики значною мірою 
залежить від географічного положення Чернівецької області. 
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